

# СВАБОДНАЕ СЛОВА

Народныя прынцыпіі ёскінага

Чарнецкіи  
Народныя



Народна  
Беларусь

## АГП ініцыяруе

кампанію ў падтрымку  
Міхайла Чыгіра

На пасяджэнні палітавета Аб'яднанай грамадзянскай партыі, якое адбылося 3 чэрвоня, прынята рашэнне «аб пачатку кампаніі, канчатковай мэтай якой з'яўлецца дапушчэнне Міхайла Чыгіра да ўдзелу ў празідніцкіх выбарах». «Аб'яднаная грамадзянская партыя заклікае ўсіх палітычных партыі і грамадскія арганізацыі, якія знаходзяцца ў апазыцыі да існуючага рэжыму, разгарнуць аналагічныя кампаніі, якія не задежаць ад таго, ці будзе яны падтрымліваць Міхайла Чыгіра ў якасці кандыдата ў празідніцкія Выбары Рэспублікі Беларусь», — таксама гаворыцца ў заяве палітавета. Рашишнем палітавета кіраўніцтву партыі даручана паставіць на разгляд Каардынацыйнай Рады дэмакратычных сіл пытанне аб вылуччэнні Міхайла Чыгіра ў якасці адзінага кандыдата ад дэмакратычных сіл на будучых празідніцкіх выборах.

Алесь СЛІЧ



## Забойша калгаснага ладу

стар. 2-3 Васіль Старавойтав  
зарэз

## Інтаграфічны капец?

стар. 4 А мы і не шкадавалі :)

## Залывы

стар. 3, 4 Дзінве заявы  
аднае даты



## КАНГРЭС ДЭМАКРАТЫЧНЫХ СІЛ

пройдзе 2 ліпеня у Мінску

Народна  
Беларусь

Днямі ў беларускай сталіцы адбылося пасяджэнне Каардынацыйнай Рады дэмакратычных сіл, у якой прынялі ўдзел лідэры вядучых палітычных партыі Беларусі — Аб'яднаная грамадзянская партыя, Грамадская абацція «БНФ «Адраджэнне», БСДП (Народная Грамада) і Хартыі'97.

Асноўным пытаннем пасяджэння было прызначэнне даты маючага адбыцца ў Мінску 3-га Кангрэсу дэмакратычных сіл, на якім, як відома, домакраты павінны выпрацаваць агульную пазыцыю адносна правядзення ўвосені парламенцкіх выбараў. У Кангрэсе прымуць удзел усе асноўныя дэмакратычныя палітычныя партыі, грамадскія арганізацыі і прафесійныя саюзы. Як было выпрашана, Кангрэс дэмакратычных сіл пройдзе ў Мінску 2 ліпеня.

Уздельнікі пасяджэння Каардынацыйнай Рады яшчэ раз пацвердзілі свой намер удзельнічаць у парламенцкіх выбараў толькі ў тым выпадку, калі ўлады выканавчыя чатыры ўмовы: дэмакратызация выбарчага заканадаўства, пашырэнне ўладненых функцый будучага парламента, неадкладнае прыпуненне палітычных рэпресій апазіціі да дзяржаўных мас-медиа.

## «ПЕРЕХОДЯЩЕЕ ЗНАМЯ» МИРОНА

Народна  
Беларусь

Вітебчане, посетившіе в минувшие выходные центр Лёзно, рассказали, что в ночь на 1 июня над территорией районного предприятия электросетей взвился бело-красно-белый флаг.

Он удивительным образом был прикреплен к шпилевой, тонкой, как шест, радиоантенне, венчающей 50-метровую смотровую вышку, которая давно стоит во дворе конторы предприятия энергетиков.

Трудно сказать, как человек смог взобраться на восьмиметровый шест, не сорвавшись и не будучи замеченым: в ночное время вышка постоянно освещена сильными прожекторами, а по периметру ее непрерывно прогуливаются охранники с собаками.

Рано утром вышка, окрашенная «серебринкой» и ярко освещенная, красиво смотрелась с флагом на верхотуре. Трехцветное полотнище реяло на импровизированном флагштоке до 9 часов.

Отчаявшись добраться до бывшего сим-

Па словах Вінцукі Вячоркі, дата будучага Кангрэсу — 2 ліпеня — была выбрана невыпадкова: менавіта да гэтага часу скончыцца візіт у Беларусь так званай сўрэліскай «тройкі», і напачатку ліпеня міжнародная арганізацыя мусіць выпрацаваць агульную пазыцыю адносна парламенцкіх выбараў у Беларусі.

Відавочна, што рашиэнне, якое прыме Кангрэс дэмакратычных сіл пачатку ліпеня адносна парламенцкіх выбараў, мае суверенную вагу: ад гэтага рашиэння залежыць, ці будзе Беларусь развівацца па дэмакратычным шляху. Эты вывад можна зрабіць з таго факту, што калі Кангрэс прыме рашэнне на ўдзельнічыць у выбараў, то гэтыя выбараў амаль стопроцэнтна не будуть прызнаны міравым супольніцтвам. І Лукашына, у катроры раз з імпэтам ізмансуючыя ўласны нораў, зноў акажацца ў палітычнай лужыні. Хранічнай і маніякальнай нядольнасцю беларускага правіцеля выконваць элементарныя міжнародныя прававыя нормы можа ў рэшце рэзіт наядакучыць не толькі Кітнану, Біэру і Шрэдэру, але і «славянскому брату» Пущыну. У гэтым выпадку, на мой погляд, дні Лукашэнкі пры ўладзе будуть злічаны.

вала белорусской суверенной госу-

дарственности, работники предприятия вынуждены были поэтапно разобрать сооружение на части, а затем снять и шест с флагом. Говорят, при нем была записка, представляющая собой каранданый текст на чистой стороне обертки от шоколадной плитки «Веселые ребята» (российского производства). Детская рука начертила: «Прийдёт час, калі дзяцьki, што адбрайці у нас щаслаўе дзяцнства, адкажуць за гэта па нашых законах. Алесь, сын Мірона».

Участие в этой акции подрастающего поколения отмечено не случайно: 1 июня официально является Днем защиты детей.

Стоніт напомнить, что бело-красно-белый флаг появляется в разных точках Витебской области. Невольно возникает мысль: уж не считать ли его переходящим, по типу тех, что вручались передовым коллективам при Брежневе? Кстати, Лиозненское предприятие электросетей работает успешно. Кто следующий?

Валерий ВСТРЕЧНЫЙ

# ПОКУШЕНИЕ НА УБИЙСТВО

• Альберт ПЛУТНИК

В Беларуси судили и лишили свободы Василия Старовойтова. Героев на постсоветском пространстве развелили много раз. Дважды Героев до этого случая — никогдя. Их всем-то во всем бывшем СССР — единицы. В Беларуси — трое. Двое других — Владимир Бедуля и Владимир Ралько. Каждый — часть нашей общей истории, символ колхозного строя.

**Президент обвиняет**

Старовойтова арестовали 11 ноября 1997 года. А 15 ноября газеты опубликовали речь президента Александра Лукашенко на совещании с правоохранительными органами в Могилеве. Он говорил: «Сегодня мы собирались, чтобы разобраться, что же произошло с передовым колхозом «Рассвет». Поймите меня правильно. Я как вам избранный президент не могу, не имею права бросать вас на растерзание ворюг и жуликов, забывших честь и совесть, поправших закон... Недавно процветавшее хозяйство разграблено до основания... И вы хотите, чтобы здесь Миколацкий кому-то нравился? Он перед смертью через два дня должен был мне докладывать о проверке в «Рассвете». И когда они тут об этом узнали, они спешили, и его об этом предупредили. Они его уничтожили».

Евгений Миколацкий, председатель Могилевского областного Комитета народного контроля, был взорван на лестничной площадке своего дома. Но какое отношение к убийству имеет Старовойтов? Я читал приговор по его делу. Там об этом ни слова. Признан виновным по шести статьям УК. Преступныеговоры. Взятки. Контрабанда. Сокрытие доходов. Злоупотребление служебным положением. И за все это — «всего-то» два года «срока». Но с «конфискацией». И отбыванием в ИТК усиленного режима. А убийство Миколацкого — совсем другая история, упоминание о которой в данном контексте особенно поражает своей надуманностью: сегодня, когда давно позади и следствие, и суд. Но и тогда было ясно, что президенту, буде он заинтересован в объективном расследовании, не следовало так торопиться с обвинениями в адрес «Рассвета»...

В 1993 году колхоз в Мышковичах преобразовали в ЗАО. Форма собственности изменилась, а руководитель остался прежний. Было ему в ту пору 68 лет. За решеткой оказался в 73 года. В таком возрасте, если и дают срок, то

чаше — за совершенное много лет назад. Но много лет назад Старовойтov ничего плохого не делал. С 17 лет — в партизанах, как и его близкие. Фашисты расстреляли мать, деда, тетю. На него «спецназ», проколотого десятками правительственные наград, я видел и боевые ордена. Когда судебные исполнители проводили в доме конфискацию имущества, Старовойтov с женой Валентиной этот пиджачок припрятали. Боялись, что и его вместе со всеми регалиями подвергнут изъятию, как шкаф и музикальный центр, книги и хрустальную вазу. Не знали супруги, что знаки доблести конфискации не подлежат — поскольку присуждены в другой стране, уже не существующей. И лишать их может только Россия — правопреемница СССР.

Надежда Филипповна Чмара, председатель Кировского районного суда Могилевской области, выносившая приговор, объяснила мне, что основная статья, по которой осужден председатель Совета ЗАО, — хищение в особо крупных размерах. Полагалось, если на всю катушку, — до 15 лет заключения. Но — показали старика. Вот и назначили наказание ниже низшего предела.

А как же быть с досудебными прокурорскими тезисами президента? Суд учел их или не учел? Президент, считает судья, может говорить все, что считает нужным. Но независимый белорусский суд полагается исключительно на закон. Вам это верится? Вот и у меня возникли определенные сомнения. Зато я абсолютно уверен, что прозвучавшее из уст Лукашенко обвинение: «они его уничтожили» — к личности трагически погибшего человека не имело никакого отношения. Президент не нуждался в достоверности конкретного факта, в принципе, твердо зная, что Старовойтov пора «привлечь». Причем именно за покушение на убийство. Дважды. Герой прошлого времени, подстегиваю один из символов колхозного строя, вошел в противоречие с исторически закрепленным за ним статусом.

С конца прошлого года Старовойтov на свободе. Сейчас ему 76.

— Так как же вы, Василий Константинович, дошли до жизни такой — «хозяйство разграблено до основания»?

— Это «разграбленное хозяйство» за пять лет вложило два миллиона долларов в капитальное строительство. Кругом разруха, крики о помощи... А мы

купаем голландскую технологию выращивания овощей в теплице. Ставим завод по переработке картофеля, пивоваренный завод, термо-пластзавод. Все это — своими силами. Без копейки государственных кредитов... У нас 18 машин ходили за границу. Перевозили грузы из Москвы, Парижа, Бонна, Берлина. Туда и оттуда... Если сравнивать... В 85-м году, когда был наивысший рост промпроизводства, «Рассвет», при 13 процентах сельхозугодий, давал пятую часть районного производства молока. А на день моего разгрома, в 97-м, — четвертую часть. Так надо было нас громить?



Василий СТАРОВОЙТОВ вчера...

— А почему же разгромили?

— Но я же пошел против генеральной линии.

Деревенский детектив

«Дело Старовойтова» — главное примерно из двух десятков, заведенных в «Рассвете». После того как здесь высадился правоохранительный десант, беспредентный по своей численности, погорел, во всей белорусской истории... 90 следователей. А заодно с ними свои раскопки вели собранные со всей страны публики ревизоры, бухгалтеры, контролеры, налоговые инспекторы, общим числом, мне говорили, под две сотни. Ревизия больше походила на облаву. Операция с самого начала — чистый детектив. Из Бобруйска и Могилева по сигналу из единого центра отбыли две группы ОМОНа. По пути следования вскрыли конверт, выяснив, куда и зачем направляются.

# КОЛХОЗНОГО СТРОЯ

*Народная Баржа*

**Вот рассказ адвоката Старовойтова  
Веры Стремковской:**

— Первые обыски прошли в домах самого Старовойтова и членов его семьи — двух дочерей и сына. Все переверни вверх дном, вскрыли паркет. Внучка Старовойтова Настя переписывается с немецкими подругами. Изымали детские письма. Наташа, старшая дочь председателя, садовод-любитель. Вела наблюдения за садом-огородом. Записывала, где что посажено. «Дневник» конфисковали. Бесконечные вереницы колхозников потянулись из деревни в Кировск, на допросы, в РОВД, где базировалась выездная



...и сегодня

бригада следователей. Впору было отрывать автобусный маршрут. Некоторых вызывали по три раза на дно.

Допытывались, не причастны ли они к злодеянию. А деревенские между тем, по их же выражению, знали об убийстве Миколуцкого куда меньше, чем об убийстве Кеннеди...

При первом обыске у Старовойтова пытались обнаружить в нем заказчика убийства. Подозревали и в том, что он закупает оружие и вооружает свою охрану. Но выяснилось, что «Рассвет» выручает до крайности обедневшую могилевскую милицию, оплачивая приобретенные для нее пистолеты.

Читая приговор, я ловил себя на мысли, что дутой может быть не только слава, но и бесславие. По бартеру за продовольствие, продаваемое за полцены, приобретали опять-таки за полцены

трактора, а потом продавали за полную стоимость? Экая невидаль — подобный бартер, да последующая прибыльная распродажа. Не в той граffe записывали продукты, что пошли на бесплатные обеды для комбайнеров в дни страды или были съедены на приемах в честь ветеранов войны и труда? Почему же все это й многое еще не слишком убеждает? Не думаю же я, что в век небывалого расцвета коррупции, когда в России за решетку попадают даже Генеральный прокурор и министр юстиции, в братской Беларуси дважды Герой нациально защищен от растления прошлыми заслугами. Но, согласитесь, раз президент уже зачитал свой приговор, раз допускалось, что прославленный дважды Герой вполне способен в два счетапустить мощное хозяйство по миру, то все последующие «аргументы и факты» предстают в несколько ином свете. Даже те, что в итоге определили меру наказания. Искали явно не то, на чем в итоге остановились. Когда отпали самые сообразительные «убийственные» обвинения, не был ли использован «резервный» вариант выяснения отношений с тем, кто вдруг утратил доверие руководства страны?

У Лукашенко были основания не любить Старовойтова. Когда-то президент работал директором рядового во всех отношениях совхоза. В той же Могилевской области, где гремела слава о председателе отнюдь не рядового колхоза «Рассвет». Забыл ли Александр Григорьевич, став верховным правителем всей Беларуси, кто был кто в те годы? Простил ли победителя «этапа», стал победителем президентской гонки? Тем более что в той предвыборной кампании, что обернулась в итоге триумфом Лукашенко, дважды Герой не только не поддерживал будущего победителя, но еще и стал доверенным лицом его главного соперника — тогдашнего премьера Кебича?

— Василий Константинович, вы, я слышал, в 1994 году при личной встрече объяснили Лукашенко свою позицию?

— Объяснил. Сказал: это не ваша ноша...



**radio**

**Радыё «Рацыя»**

E-mail: [radio.racija@poczta.wp.pl](mailto:radio.racija@poczta.wp.pl)

7.00 – 8.00,

8.00 – 9.00

13.00 – 14.00

6035 кГц

6035 кГц

6180 кГц

## Заявление

Президиума Верховного Совета Республики Беларусь 13-го созыва

Президиум Верховного Совета Республики Беларусь, выражая растущую обеспокоенность

• углублением конституционного, политического и экономического кризиса;

• дальнейшим ухудшением условий жизни народа (за два последних года Удельный вес семей, получающих доходы ниже черты бедности возрос с одной трети до половины);

• ограничением прав и свобод граждан;

• непрекращающимся произволом властей и неприятием ими демократических процедур управления,

### СЧИТАЕТ

Реальным выходом из создавшейся ситуации проведение демократических выборов Парламента и Президента Республики Беларусь при соблюдении следующих условий:

1. Восстановление законодательных функций парламента в соответствии с положениями, закрепленными в Конституции Республики Беларусь 1994 года.

2. Приведение избирательного законодательства в соответствие с нормами международного права и Конституции Республики Беларусь 1994 года.

3. Допуск к государственным СМИ представителей оппозиционных политических партий, общественных организаций, депутатов Верховного Совета Республики Беларусь 13-го созыва.

4. Прекращение преследования граждан по политическим мотивам. Принятие исчерпывающих мер по розыску пропавших видных политических деятелей.

В случае неудовлетворения этих требований Президиум Верховного Совета считает участие в выборах невозможным.

Принято на заседании Президиума Верховного Совета Республики Беларусь

5 июня 2000 года.

# ІНТЭГРАЦЫІ КАПЕЦ?

*Народная*

Крэмль апошнімі сваім крокамі наглядна дэмонструе ўсім існуючым і патэнтыяльным партнёрам змену палітычнай інтэграцыйнай мады на маду адстойваць уласныя інтэрсы сваіх дэзржавы.

Абгэтым сведчаць два паказчыкі: па-першы, надчас сумесная сусірчы лідэр Садружнаці Незалежных Дэзржай, якая адбылася два тыдні таму і запомнілася мінчанам шматгадзінным «аўтамабільнымі пробкамі» і хмарамі людзей у міжцырскай форме, презідэнт Рэспублікі Уладзімір Пушын дакладна вызначыў свою пасыплю. Расійскі лідэр адмёў намаганіем прэзідэнтаў Акаевы, Рахмона娃, Лукашэнкі і Назарбаева, якія былі накіраваны на стварэнне зоны

свабоднага гандлю на тэрыторыі СНД, і жорстка адстойваў нацыянальныя інтэрсы Расіі.

Па-другое, як стала вядома, зусім нядына прэзідэнт Пушын закрыў у Міністэрстве па спраўах Садружнаці Незалежных Дэзржай. Функціі гэтага міністэрства, якое маскоўскае чынавенства зайды лічыла непрэстыжным і разгледала як выслыку ці трэпілін для заняція сур'ёзнай пасады ў будучым, размеркаваны паміж МССР і Міністэрствам эканомічнай развіціі і гандлю.

Апошняя два кроکі новай расійскай змены палітыкі сведчаць толькі аб аднайменнай інтэграцыйнай

ідзе на тэрыторыі былога СССР больш не ў модзе. Падобна на тое, што па прыкладзе Уладзіміра Пушын усе СНДзінія лідэрэў пачнуць адстойваць перш за ўсё нацыянальныя інтэрсы сваіх дэзржав.

Дык іці ж варта было на некалькі дзён браць Мінск «у калью абарону», падымаць буру ў шклянцы вады і пускаць пыл у очы сваім грамадзянам аб важнасці і неабходнасці гэтага «зменшнепалітычнай праўрывы»? Прыўшоў час і Аляксандру Рыгоравічу зразумець, што занавес у трагікамедыі «Славянскія падалункі» ўжо апушчаны, а інтэграцыйныя цапкі зданы ў камісійную краму па зінкінам кошце. Для новай п'есы пад назвай «Адстаем беларускія інтэрсы» тэрмінова патрабуваць палітычную акцёрку. Пажаданія, акцёры новыя.

Алець СЛІЧ

## Заявление

Республиканского общественно-го объединения «Белорусский Хельсинкский комитет»

Цинизм и лицемерие руководства Беларуси в очередной раз продемонстрировано во время встречи президента Беларуси с участниками диалога общественно-политических сил, которая прошла во Дворце Республики (Минск) 30 мая 2000 г.

АЛукашэнко заявил буквально следующее: «Если... будете и дальше меня упрекать в преследовании граждан по политическим мотивам, имея в виду некоторых наших политиков, то я расскажу этим людям о наших переговорах о судьбе Чигири и многих других. Я расскажу всю правду. И вы знаете, что если бы не этот «диктатор», то толпы бы Чигири не менее пяти лет сначала в камере, а потом где-нибудь в тюрьме. Этого, к сожалению, не знает общество... По одной только статье, где было украдено не меньше полутора или двух миллионов долларов этим «диктатором», и эти деньги были перечислены якобы на строительство банка в Беларусь, он бы мог получить до 15 лет тюремы строгого режима».

Из выступления главы государства следует, что приговор от 19 мая 2000 г. в отношении М.Г. Чигири вынесен не в советательной комиссии и не на основании доказательств, рассмотренных в судебном заседании (ст.ст.302, 303 УПК), а в результате створа должностных лиц, оказавших незаконное

воздействие на судью.

Принимая во внимание, что эти действия президента совершенены с использованием служебного положения, они подпадают под признаки преступления, предусмотренного частью 2 статьи 172-1 УК Беларусь (вмешательство в разрешение судебных дел).

В присутствии многочисленных представителей общественности Беларусь, международных и отечественных СМИ президент факти-

чески подтвердил, что уголовное преследование одного из лидеров оппозиции — М.Н. Чигири — является политически мотивированным.

Сказанное 30 мая сего года не является случайной оговоркой. Ранее, 30 августа 1999 года, в программе Белорусского телевидения «Панарама» президент отмечал: «Действительно, когда глава государства берет под свой контроль то или иное дело, за его он и несет ответственность за расследование, да и, что тут греха таить, за его результат; результат судебного разбирательства, особенно в нашем государстве, где глава государства координирует и направляет все ветви власти, в том числе законодательную, исполнительную и судебную».

Комитет по правам человека ООН в Заключительных замечаниях по Четвертому периодическому докладу Беларуси на заседании, состоявшемся 6 ноября 1997 года, с беспокойством отметил, что «Президент Республики не руководствуется принципом верховенства закона», что «порядок назначения,

дисциплинарного наказания и отстранения от должности судей на всех уровнях не соответствует принципу независимости и беспристрастности судебных органов» (п.13).

Публичное заявление президента еще раз подтверждает наш вывод о том, что ситуация с правами человека в стране не улучшается.

РОО «Белорусский Хельсинкский комитет» заявляет, что подобные высказывания президента страны по делу Чигири на стадии кассационного обжалования приговора нарушают презумпцию невиновности, парализуют действие Генерального прокурора по осуществлению надзора за законностью судебных постановлений и не обеспечивают беспристрастности судей Верховного суда, который предстоит разрешить дело.

Выывает сожаление, что ухудшение ситуации в области независимости судей происходит накануне визита в Беларусь специального докладчика Комитета по правам человека ООН, который начнется с 12 июня 2000 г.



Рэлі

Беларускія рэдакцыйныя рады

«Белавода»

Час	Частоты	Xbañi
6,00	6065 кГц	49 м
	7295 кГц	41 м
	7020 кГц	31 м
	9750 кГц	31 м
18.00	7295 кГц	41 м
	9635 кГц	31 м
	11725 кГц	25 м
	15565 кГц	19 м
22.00	6105 кГц	49 м
	9535 кГц	31 м
	9750 кГц	31 м
	11865 кГц	25 м

[www.svaboda.org](http://www.svaboda.org)



Надзор

на Беларусь

Надзор можа не падзяліцца пункты

гледжання метэаралагу

	Прагноз USA Today	Прагноз Weather News
Серада, 14 чэрвеня	Сонечна Ноччу 10 Удзень 24	Сонечна Ноччу 10 Удзень 25
Чацвер, 15 чэрвеня	Сонечна Ноччу 12 Удзень 25	Сонечна Ноччу 14 Удзень 26
Пятніца, 16 чэрвеня	Дажды	Сонечна Ноччу 15 Удзень 22

Выдавец Віцебскае аддзяленне  
ГА «Фонд імя Л. Сапегі»

СВАБОДНАЕ  
СЛОВА

Адрас рэдакцыі: Віцебск  
пр-т Чарнохускага, 12-17

Рэдактар: Х.Жылінай +375 25 22 0000  
Бсплідзючыя ўсія права захаваны



СВАБОДНАЕ  
СЛОВА

Чарнае  
Ноччу